



海瑞墓改造

现代与历史的隔空唱和

保护为主 修缮扩容突出地方特色

明万历十五年(公元1587年),海瑞在南京督察院右督使任上辞世。万历皇帝下诏南京,由行人司行人,海瑞的同乡、学生护送其灵柩回琼州安葬。

1983年,在文革中遭到破坏的海瑞墓得以修复,并建造了“海瑞陈列室”。1996年11月海瑞墓被国务院批准为第四批全国重点文物保护单位。

“海瑞墓最近的一次扩建修缮工作是1996年,如今已经有19年了。”王大新介绍,由于受到当时资金、技术条件、墓园发展等因素的制约,海瑞墓的神道石刻长年暴露在外,长期遭受自然风雨侵蚀,迫切需要通过综合保护和改造加强保护,充分规划利用。另外,海瑞墓的周围主要为滨涯村民宅,由于缺少统一规划,民宅建筑无序、风格杂乱,这与国际旅游岛这样一个重要文化旅游景点形象不匹配。

作为海口建设国际旅游岛,不仅要求现代与国际接轨,也要求现代与历史文化接轨。2012年,为打造海口市历史文化名城新名片,海口市及龙华区正式启动滨涯村整体改造项目,计划将滨涯片区打造成集旅游文化、居住、商业服务为一体,功能设施齐全的综合社区。其中的核心项目便是位于滨涯村的海瑞墓修缮及改扩建。经过前期细致规划,海瑞墓扩建的展馆部分将于本月动工。

“如何将优秀历史文化之‘魂’融入海南国际旅游岛建设,实现历史与现实交融、情景与文化交融,是我们在海瑞墓改造中考虑的重要问题。”海口市文物局局长王大新如是说。那么,在新的时代背景下,海瑞墓的改造,是否能更大限度地实现其增值,在文化传承和旅游发展中找到平衡点,做好这篇文章呢?

“海瑞墓现占地面积15亩,扩建后面积为76.22亩。”王大新说,按照《海瑞墓修缮及改扩建工程设计(报建方案)说明书》要求,海瑞墓修缮及改扩建将严格控制新建建筑的规模、形式、体量和高度,使文物区环境不受干扰和破坏。在建筑造型组织上,将从海南传统建筑中

汲取精髓,运用火山岩等本地建筑材料,既突出建筑的地方特色,又体现文化建筑的历史底蕴和厚重意味,使之与文物本体相得益彰。

传承历史 打造海瑞文化研究中心

海瑞墓扩建的展馆部分将于今年8月份开始动工,预计2016年4月份左右完工。项目已经根据施工图纸做好了陈列大纲,目前处于报批阶段,预计年底可进行陈列设计。

“为了丰富展馆的资料内容,自2013年起,海瑞墓管理处就开始面向社会有偿征集与海瑞有关的文物史料。”海口市海瑞墓管理处主任陈涛告诉记者,因为海瑞没有直系后人,所留物品很少,其旁系后人遗留的文物也不多,有关海瑞的文物甚少。所以管理处自2013年开始即向社会有偿征集海瑞有关的文物

史料。

“海口市文物局与海瑞墓管理处还组织人员走访福建、浙江、北京等海瑞曾经生活过的地方进行文物的征集或复制。”王大新说,目前海瑞所留的文物很少,仅有少量书法作品,但也难辨真假,只好先复制回来待专家鉴定后,以供后期展览展示所用。

同时这两个单位还在收集复制海瑞同时代办案的物品、生活物品等,旨在布展时能够更为全面、生动地还原海瑞生活、工作的场景。此外,因1959年,毛泽东针对干部中不敢讲真话的问题,提倡学习海瑞“刚正不阿,直言敢谏”的精神。所以后期与海瑞相关的剧本、光盘等资料非常丰富。海瑞墓管理处也将针对这些资料一一进行收集、整理。

王大新说,他们希望能够收集、整理与海瑞相关的最全面的文物、资料,打造中国最好的海瑞研究资料中心和文化研究中心。“该中心将推进关于海瑞的历史

文化研究脚步,有利于深入挖掘、有效激活和合理运用海瑞的历史文化价值,对增加海口的文化要素、彰显文化品味发挥其应有的作用。”

合理利用 以文化建设带动旅游开发

“我们希望在保护好文物的前提下合理利用,发挥其作用,实现其价值,并在利用中加强保护。”王大新告诉记者,海瑞墓的修缮和扩建,本身还有一个比较重要的内容——实施海瑞墓旅游化改造,包括对周边环境的综合整治、开发海瑞墓系列宣传和文化旅游产品、整体包装打造海瑞墓的对外旅游形象等。

“以文化建设带动旅游开发,以旅游开发促进文化传承。”王大新说,海瑞墓作为海口市被人们熟知的国家级重点文物保护单位,对于打造海口历史文化名城的新名片,提高海南文化旅游内涵,辐射带动海口市周边地区文化旅游的发展,从而使海南整个琼北地区的历史文化发扬光大具有重要意义。

海瑞一生清廉,刚正不阿,死后财物只有俸银8两、旧袍数件,因而留下了“海青天”、“南包公”的美名。以海瑞的故事为依托,海瑞的墓葬加上扩建后的中国清官文化展示区,将成为廉政教育的一个标志性建筑,承担起重要的廉政教育示范基地和爱国主义教育基地的作用。

王大新介绍,该展示区展馆将陈列全国范围内自古而今的清官文物和相关史料,并利用现代声光电技术进行廉政故事展示。展示中还将加入一些非物质文化遗产因素,如:利用琼剧折子戏《海瑞罢官》建立起清官戏演出中心,并模拟海瑞审案的场景进行游客互动参与活动等等。同时,全面整合清官文化资源,建设成为全国最大的清官文化研究和展示中心,让更多公务人员耳濡目染海瑞精神,使得廉政意识潜移默化地进入他们心中。



点三
扩建后的海瑞墓将由原来的十五亩扩大为七十六
亩图
图为海瑞墓改造平面图。

我省创作拍摄的3D电影《轩辕剑传奇》全国公映 “土生土长”的海南电影实现跨越式发展

■ 本报记者 陈蔚林

全国各大银幕又现海南影音。8月4日起,我省创作拍摄的3D电影《轩辕剑传奇》在全国各大影院同步公映。

这部电影改编自海南作家冷明权的长篇历史小说《远古大帝》,由海南本土企业投资拍摄的片子是一部“土生土长”的海南电影,但又是一部中美合拍电影——拍摄及制作全程历时3年,后期特效全部由好莱坞团队精心打造。

业内专家评价,该部电影或将对海南电影产业起到重大影响,同时推动相关产业迅速发展。

主创数十年磨追梦一剑

8月6日下午,影片观摩会在海口举行。冷明权作为电影制片人接受了海南日报记者的专访。

“这部电影的产生是偶然中的必然,因为对我而言,把《远古大帝》拍摄成影视作品是多年的梦想。”为了打造这部文学精品,冷明权经过30多年的追求和努力,潜心研究远古历史及文化,该书一经推出就受到了业界人士关注。而鲜为人知的是,冷明权



《轩辕剑传奇》剧照

在创作该部作品初期,就是以“剧本”的形式去行文的。因此,电影得以全国公映的那天,就是他这场长达30年的梦想终于成真的一天。

冷明权告诉记者,为了全景式展现远古大舜帝的传奇经历,影片几易其稿最终选取了“寻找厉山”的经典片段,以小见大、以点带面地为观众再现了华夏五千年文明起源的历史画卷,谱写了中华民族童年时代开疆拓土的颂歌。

与此同时,影片通过讲述舜一路披荆斩棘,历尽千辛万苦终于找

到厉山的故事,成功塑造了舜“坚韧”、“执着”、“永不服输”、“追逐梦想”的美好形象。冷明权认为,这样的品质与情操在当今“大众创业,万众创新”的时代,为人们特别是广大青少年树立了平民成功的典范,激励人们为实现梦想而不懈努力。

海南电影产业正待东风

已经是第三次观看这部电影,海南省文联主席张萍仍然能够从中得到新的感悟。在她看来,《轩辕剑传奇》结构完整、画面

精致,是孕育于海南电影产业的一部精品力作。一直以来,张萍对海南电影产业发展抱有期待。她认为,海南有着得天独厚的气候环境和自然资源,被影视界交口称赞为“天然摄影棚”,为当地发展电影产业打下了其他省份和地区难以取代的基础。但是,由于海南电影产业起步稍晚、基础薄弱、拍摄成本较高等原因,无论是完全由海南自主投资拍摄的电影,或是完全反映海南主题的电影都不太多,成果也良莠不齐。《轩辕剑传奇》能在全国银幕公映是海南电影产业发展的一大进步。

此外,张萍和冷明权都认为,海南电影产业正面临着难得的跨越式发展机遇。随着华谊兄弟、长影等业界巨头的相继入驻,许多电影剧组乃至电影节的橄榄枝也抛向了海南,电影产业可能成为未来海南文化产业的支柱之一。

虽然斥资数千万元拍摄制作的《轩辕剑传奇》票房情况还未可知,但冷明权已经表示:“我们为海南电影产业作了一些贡献,也希望党政部门、企业和电影从业者、爱好者都能为海南电影产业尽己所能出一份力,把这份产业打造成为一项真正的‘朝阳产业’!”

Wh 文化时讯

孔见小说集《河豚》出版:
寓言式小说受业界好评



本报海口8月8日讯 (记者陈蔚林)记者从海南省作家协会获悉,日前,海南省作家协会主席、知名作家孔见小说集《河豚》出版发行,广受业界好评。

孔见是海南乐东人,早期曾习诗歌、小说,长于随笔,曾出版随笔集《赤贫的精神》《我们的不幸谁来承担》。此次出版发行的小说集《河豚》由黄河出版社出版,是孔见寓言小说的结集,收录了同名小说《河豚》等多篇寓言小说。书中叙述的那些趣味盎然的故事,大多不会发生在日常生活当中,也不太会引人对号入座,并非要把读者的注意力引向生活本身,而是要导向生活背后令人百思不得其解的领域。这种兼具哲思与诗性意味的隐喻性叙事,在中国当代文学书写中别具一格,给读者带来了一种极其新鲜的阅读体验。

知名作家张浩文评价该书:“既不要对现实生活关注,也不要对故事自身关注,把导向这些歧路的通道全部堵死了,迫使读者不得不思索体背后的寄寓,这就是寓言式小说的叙述策略。孔见的小说很合乎此道。”

Wh 南海评弹

中国教育“出口”
别着急

■ 刘旭俊

近日,BBC电视台播出了名为《我们的孩子爱上了中国学校吗?》的纪录片。该片讲述在英国汉普郡的公立中学(Bohun School),邀请了5名中国老师实施为期4周的中国式教学试验的故事。有趣的是,自从晚清洋务运动以来中国向来都是对外输出留学生,而如今我们的教育也挤入了“Made in China”的出口大军,登陆英伦,似乎有望扭转“教育贸易逆差”的颓势。更具有趣味的是,该片通过网络传播实现了“出口转内销”,众多在应试教育中死里逃生的中国人对此的反应更为激烈,他们用乞求的心态看完该片后,纷纷打心底有余悸。

在片头,英国人危机意识十足地表示,在全球教育中英国学生正处于落后地位。中国老师则说,英国学生的受教育水平实际上已经落后于同龄中国学生至少三个学年。于是,英国人本着“发现问题”、“寻找差距”的逻辑顺序,自然而然地想要“奋起直追”。只不过,想要在为期4周的短时间内实现“赶中超中”的教育大跃进,势必是一场病急乱投医的闹剧。

紧接着,为了提高英国学生的考试成绩,我们耳熟能详的“魔鬼教育”粉墨登场了:先是像血汗工厂那样,从早上7点忙到晚上7点,从鸡叫学到鬼叫;再是统一穿上毫无美感的校服,做着整齐划一的早操;随后,在第一节课上,接受中国老师关于遵守纪律是学生第一素养的规训;并且,所有科目中最注重的无疑还是数理化,并且宣扬着它与学生的智商水平挂钩,猛烈地采取填鸭式教学,迫使学生速成。当然,如同在中国的绝大部分老师那样,这所公立中学的中国老师同样熟练地操弄着这些小伎俩:成绩差的同学单独坐,上课不认真的就在教室外罚站,早恋的同学还要接受“强制戒爱”的苦口婆心,当厌学情绪大面积爆发后则是用选举班干部的官瘾心理来激励学生。

如此种种,恍如隔梦,我们的童年记忆被反刍着,倒也能激起一丝“幸灾乐祸”——没想到啊没想到,你们英国人也要叛变教育理念了?校长难道就不担心,中国式教育也会把英国学生批量生产成应试教育里的学霸与考霸,然而对他们的人生有多少用却无法确定。

在更大的层面上来看,对外输出商品需要质检,对外输出劳动力需要体检,那么对外输出教育模式是否也需要经过“智检”呢?显然,“智检”的标准绝不可能是考试成绩。倘若我们自诩的“德智体美劳全面发展”教育理念在本国尚存有争议,为什么要如此着急地把它投放于世界?



扫描二维码